

奋进强国路 阔步新征程

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路愈走愈宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深厚、更持久的力量。

人民至上

2024年2月，北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来，这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰，一票难求。

《茶馆》不仅深刻刻画旧时代的黑暗与痛苦，暗示了新世界对当时民众的迫切性，更以诙谐幽默的京味口语展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代，文艺为人民，是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代，人们读着《创业史》，唱着《我们在大路上》，心潮澎湃投入建设大潮；上世纪八九十年代，大家听着《在希望的田野上》，读着《平凡的世界》，看着《渴望》，满怀热情投入时代洪流；进入新时代，人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中，感悟一个大国的气度与创造。

75年来，我们党坚持以人民为中心，不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文化软实力大幅提升。文艺创作精品迭出——

从《红色娘子军》《野火春风斗古城》《天云山传奇》《庐山恋》，到《黄土地》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津湖》；从《许茂和他的女儿们》《组织部来了个年轻人》《白鹿原》，到《繁花》《人世间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深入生活、扎根人民，用一系列精品佳作回应时代主题和人民心声。文化服务设施不断完善——

新中国成立初期，公共文化服务设施极其短缺，1949年，全国公共图书馆仅有55个、博物馆21个。2023年末，全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个。我国公共文化设施建设取得长足进步，为丰富群众文化生活提供了有力支撑。

文化产业繁荣发展——自2003年文化体制改革试点到全面展开，文化产业快速发展，新业态迅速兴起。2023年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元，文化服务业支撑作用增强，文化新业态行业带动作用明显。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待，高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

1979年，大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。编创者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感，将千年前的文化瑰宝编排成扣人心弦的舞台作品。

今年5月，《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年，《丝路花雨》常演常新，将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区，向世界展示着博大精深的中华文化。

国家之魂，文以化之，文以铸之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉——

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”申遗成功，成为我国第59项世界遗产。

新中国成立以来，我国文化遗产保护领域不断拓宽，保护体系逐渐完善，保护成效日益凸显，保护意识不断增强。目前，我国有全国重点文物保护单位5058处，较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位增加180处，增加了20多倍；国家级非物质文化遗产代表性项目1557个，43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

与古为新，担负起新时代的文化使命——

别具匠心的考古盲盒、精致可口的文创雪糕……今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

从1972年湖南长沙马王堆汉墓发掘广受关注，到《国家宝藏》《典籍里的中国》《如果国宝会说话》等文博节目创新出圈；从创建国家文物保护利用示范区，到支持各地建设非遗工坊6700余家……中华优秀传统文化因创新创造彰显出旺盛的生命力、创造力、影响力。

扬帆出海，为人类文明作出新的更大贡献——

2023年5月，中国与中亚五国领导人“长安复携手”。在赠送中亚国家元首的礼品中，有一件“何尊”。透过西周何尊铭文“宅兹中国”，世界更加理解“何以中国”。

新中国成立以来，我国主要同社会主义国家及亚非拉友好国家进行文化交流；改革开放后，我国对外文化交流不断扩大和深化；特别是党的十八大以来，我国对外文化交流和文化投资并举的“文化走出去”，令中华文化影响力日益增强。

数据显示，2009年至2021年，我国文化服务进出口规模由177亿美元增长至1244亿美元。《琅琊榜》《媳妇的美好时代》等影视剧、网络文学作品在海外收获大量“粉丝”，海外中文学习人数超2500万，累计学习和使用中文人数近2亿……文以载道，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

立心铸魂

金秋时节，中国共产党历史展览馆迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月18日开馆以来，接待观众数百万人次。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，记录中国共产党人独特的精神标识。

井冈山精神、长征精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱

绚丽多彩。《23号牛乃唐》《麦咭和他的朋友们》《疾风劲射》等“湘字号”原创动漫精品发行至全球多个国家和地区，湖南多乐漫娱传媒有限公司成为国内元宇宙数字人社交场景营造的领跑者。IPTV湖南移动电竞频道用户规模位居全国运营商电竞游戏类业务第一……据不完全统计，2023年我省动漫游戏及相关业务年度总产值超过476.15亿元，同比增长6.16%。趁着良好的势头，湖南动漫游戏正在打造IP集群。

“今天中秋，女儿女婿一大早就从武汉赶回来跟我们。”邓安泉知道女婿喜欢吃风干鱼，老早就买了一些晒着，准备中午吃。邓安泉重返家后，翻新屋后的小菜园，从乡里领取各种蔬菜种子，翻地、栽苗、撒种、施肥、浇水……一排排

两天，刘自武率领村民，花费6个多小时，用面粉、莲蓉以及400多个鸡蛋制作中秋大月饼。大月饼犹如一轮满月，芳香四溢。阳雀洪村是一个移民村。20世纪

系，滋养着中华民族心灵家园。

75年砥砺前行，75年英雄辈出。

前三分之二人生用钢枪保卫人民的开国将军甘祖昌，“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜，“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森，用无私的爱心和智慧点亮万千乡村女孩人生梦想的“燃灯校长”张桂梅……牺牲、奋斗、创造，从革命年代“取义成仁今日事”，到改革岁月“贫穷不是社会主义”，再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”，新中国的英雄模范以实际行动诠释和光大中华民族品格风范。

人无精神则不立，国无精神则不强。

75年来，我们党始终注重物质文明和精神文明协调发展，坚持一手抓物质文明、一手抓精神文明，在推动经济快速发展的同时，促进社会主义先进文化繁荣发展，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，立志气、强骨气、筑底气。

伟大的事业需要伟大的精神。实现中华民族伟大复兴中国梦，必须弘扬中国精神、凝聚中国力量。

“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”，24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容，是对党长期践行的核心价值观进行的科学提炼，为中国精神注入了新能量。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，一个个新时代文明实践中心在中华大地落地开花，以文化人、成风化俗。

打造中华文化重要标志，长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设贯通文脉，彰显自信。

推进网络文明建设，壮大网上主流舆论阵地，加强网络空间文化培育，深化网络生态治理，“大流量”澎湃正能量。

……

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也巍然耸立。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行，新时代中国饱蘸历史笔墨，挥写中华文化新篇章。

（新华社北京9月17日电）

月明人尽望 相聚话团圆

——庆中秋节活动在全球多国举办

据新华社北京9月17日电 连日来，寓意着团圆、幸福、安康的中秋活动在世界多国举办，成为各国民众了解中国传统文化、推动文明交流互鉴的重要窗口。

中国驻美国大使馆举办“回家·团圆”2024年两岸侨胞中秋歌会。活动现场温馨感人，女声独唱《乡愁》、古筝独奏《但愿人长久》等节目唤起观众浓浓的思乡情，来宾共唱《我的中国心》掀起整场歌会的高潮。

巴西圣保罗侨界在华商密集区的“3月25日大街”举办为期两天的“欢聚中秋”大型嘉年华活动，舞龙舞狮、武术、车鼓队和歌舞等精彩上演。14日晚，圣保罗15所功夫学校联袂打造的105.91米舞龙正式亮相，创下“巴西最长龙”纪录。嘉年华共吸引近30万民众，巴方来宾认为，此次活动让更多民众感受中华文化，增进对中国人民的了解。

在英国伦敦中国城，中秋庆典吸引大量华侨华人、伦敦市民和各国游客观

看。从充满传统韵味的京剧、武术、舞狮，到《琵琶语》《洛水伶人》等融合古典或民族艺术的节目，再到富有当代流行元素的舞蹈、乐队、合唱表演……不同文化背景、不同肤色的演员们献上异彩纷呈的文化盛宴。

庆祝中华人民共和国成立75周年招待会暨“花好月圆”中越跨国中秋晚会在越南胡志明市举办。中越两国艺术家和表演团体同台献艺，共唱中越友谊之歌，共跳花好月圆之舞。

此外，形式多样的中秋活动在多国举行。“中国风，尼泊尔情”主题专场文艺演出在尼泊尔首都加德满都举办，来自东华理工大学和青海民族大学的学生演出团队表演了舞蹈、男女声独唱、小舞剧、合唱等节目；“天涯共此时——中秋诗会”在缅甸仰光举行，缅甸高校学生及中资企业缅甸籍员工等近150人共赏诗句朗诵、京剧等表演，参加月饼制作、书法展示等体验活动……



中秋时节，丰富多彩的庆祝活动受到不同语言、不同肤色的人们喜爱。随着全球化进程不断推进，越来越多的人正在体验中秋习俗，感受中华文化。

图为9月17日，几名留学生在山东烟台吾悦广场参加玲珑鱼灯制作活动。

新华社发

华尔街预测

美联储大幅降息概率超60%

美国《金融时报》16日报道，美国华尔街投资者预测，美国联邦储备委员会本周降息50个基点的几率为大约64%。

报道说，自上周晚些时候以来，期货市场投资者提升预期，认为美联储本周议息会议将宣布降息50个基点，而非此前预期的25个基点。

美联储定于17日至18日举行货币政策会议。美联储主席杰罗姆·鲍威尔8月下旬表示，降息时机已到，几乎“明示”美联储将在9月货币政策会议上宣布降息。

美国劳工部11日公布的数据显示，8月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨2.5%，涨幅较7月收窄0.4个百分点。这是2021年2月以来最小涨幅，显示通货膨胀继续放缓的迹象。与此同时，美国劳动力市场持续疲软。同样据劳工部数据，美国7月裁员人数增至176万，为2023年3月以来最高水平。

美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息，累计加息幅度达525个基点。过去一年间，美联储将联邦基准利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间，为23年来最高水平。（新华社社本特稿）

《金融时报》和美国《华尔街日报》上周报道，降息25个基点还是50个基点的预期均力敌。NataAlliance公司国际固定收益部负责人安迪·布伦纳说，虽然两种看法的支持度差不多，但他“认为美联储将降息50个基点”。摩根大通银行分析师上周同样预期美联储本周将降息50个基点。

不过，一些市场人士对美联储降息50个基点的可能性态度谨慎。法国兴业银行美国利率策略部门负责人苏巴德拉·拉贾帕特说：“自13日以来，市场倾向于美联储降息50个基点，但我们认为美联储将降息25个基点。”

美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息，累计加息幅度达525个基点。过去一年间，美联储将联邦基准利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间，为23年来最高水平。（新华社社本特稿）

（上接1版③）

“古人不见今时月，今月曾经照古人”。穿越古城大街小巷，探寻一座座名人古迹，沈从文故居、熊希龄故居、黄永玉艺术馆、杨式茶馆、崇德堂等。沈从文故居游人如织。陈旧的檀木方桌、藤编靠椅，一张张泛黄的照片……故居陈列室里，游客通过一件件文物，聆听讲解。“靠近”一代文豪沈从文。凤凰古城旅拍业态热度攀升。许多

穿着苗装、汉服的游客在精心打造的民俗蜡染街、文庙国学、仙侠桃花源等场景中拍照。

凤凰县乡村旅游市场也十分火爆。各大乡村景区纷纷推出丰富多彩的文旅活动，吸引八方游客。白天，游客漫步竹山村，体验织布、磨豆腐等传统农活；晚间，星空露营基地灯火阑珊，游客共享篝火晚会。长潭岗度假村打造户外中秋赏月音乐会，游客在大自然中，忘却喧嚣，享受时光。

用爱心点亮特殊世界的明灯

隆回县特殊教育学校的音乐教师刘倩，自任教起便严格要求自己，工作勤恳负责，满怀事业心与责任感，关爱每一位学生。

刘倩毕业于中央民族大学音乐学院，2009年投身特殊教育事业。她教学大胆改革，深入浅出，备受学生喜爱，自身也成绩斐然。荣获邵阳市特教系统优秀教师等诸多荣誉，在湖南艺术节等活动中屡获佳绩。

担任班主任，她有特色管理方式，为聋哑学生制定专属教育计划。舞蹈课上，面对不知音乐节奏的特殊学生，她用耐心与热情带动他们，将枯燥训练变得有趣。组织舞蹈队，利用双休排练，编导节目屡次获奖。学生从抗拒到争抢上台，变得自信，她也体会到特教价值。

教学中，她还探索特教新方法，撰写论文得以发表并获奖。她的付出与坚持，让特殊孩子感受到温暖与希望。她用爱与责任，为这些孩子点亮了前行的路。她的事迹令人感动，是特教领域的楷模。（欧阳茜茜）

荷塘区中秋百家宴精彩纷呈

尝百家菜、看表演、拉家常……9月15日，株洲市金山街道伴山溪谷小区举办“月圆伴山溪，百家菜飘香”首届中秋百家宴暨小区党支部、物管会成立庆典活动。来自金钩山村、太阳村及戴家岭村3个行政村的300余户拆迁安置家庭首次在这里集中相聚，通过文艺表演、知识抢答、祈福许愿以及百家宴等形式，实现了空间层面和精神层面的“大团圆”。

红烧扣肉、黄焖牛肉、糟油粑粑……热气腾腾的百家宴，令人食指大动。活动现场，女声独唱《明天会更好》、舞蹈《带你潇洒带你嗨》等表演精彩纷呈；知识抢答互动环节居民们踊跃参与；同唱一首歌《相亲相爱一家人》将活动推向高潮，整个小区祥和喜悦。八十岁高龄的王爷爷说：“第一次参加这样的活动，欣赏了精彩的表演，还能品尝到每家每户准备的美味，拉拉家常，心里真是乐开了花。”

在金山街道联合支部的指导下，伴山溪谷小区党支部、物管会，通过党建赋能“群策群力”全面提升小区服务，多措并举提升居民生活质量和幸福指数，走出了一条符合金山特色的路子，也为农村安置小区的治理提供了新的思路和经验。（苏斐）

守护人间“烟火气” 拧紧燃气“安全阀” 湘潭市提前完成庭院燃气管道整改实事

“以前出门怕燃气泄漏，现在有了报警器，再无后顾之忧了，而且燃气通气更加顺畅。”9月11日，面对新燃气的回访人员，家住湘潭市雨湖区泗州绿源小区的冯国喜悦之情溢于言表。今年6月，他家的燃气管道整改完毕，在此之前，该小区共144户居民被纳入庭院燃气管道整改之列。

作为城市基础设施，城市燃气管道老化更新改造事关千家万户和民生大计。2023年以来，湘潭市城管执法局牵头针对全市特许经营范围内的燃气老旧管道进行了摸底排查评估工作，将老化严重急需整改的11

公里庭院燃气管道列入了2024年湘潭市“守护安康十大民生实事”。目前，这项民生实事已全部提前完成。

驻湘潭市城管执法局纪检监察组立足民生需求，成立老旧燃气管网改造督导组，深入老旧小区和居民用户家中检查核实，推动市城管执法局从细微处入手，严格按照“项目化、清单化、节点化、责任化”工作要求，高标准完成老旧燃气设施改造民生实事项目。项目实施中，新燃气管道采用将原有老旧燃气管道作为套管，使用穿插工艺，将更新管道穿插进入原有管道，大大减少了道路开挖

面积，为居民提供更加高效、安全的供气服务，也方便居民日常出行。同时，新奥燃气公司同步改造了居民户内立管，免费为居民更换不合格软管、安装燃气自闭阀装置，排除居民用气隐患，提高燃气安全保障，得到了居民一致高度评价。

通过驻湘潭市城管执法局纪检监察组定期调度，现场督导，湘潭市2023年至2024年城市燃气老旧管网改造升级项目已全部完成。通过两年多的燃气管道等老化更新改造，大大降低了管道老化造成的维修费用和环境治理费用，改善了城市基础设施安全运行和安全用气环境，也提高了新增燃气用户报装的便利度，节约了用气成本。（蒋四华 林博）